
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 43 

 
Del 18/05/2023 

OGGETTO: Mozione: Mappatura delle passerelle per l’accesso alla spiaggia. Firmatario 
Consigliere Comunale Bagli Massimo. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 18 del mese di maggio, alle ore 19:23 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 12/05/2023 

prot. N.39469 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro  X 

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Mario Francesco SINDONI. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare chiede d’intervenire il Consigliere Andaloro, il quale chiede 
al civico consesso di osservare un minuto di silenzio per la morte del dipendente 

comunale Salvatore Costantino. 

 

Viene osservato un minuto di silenzio. 

 

Riprende la parola il Consigliere Andaloro, il quale, per ricordare la persona di 

Salvatore Costantino dà lettura integrale di una nota: “Prendo la parola per 

ricordare un amico che ci ha lasciati nei giorni scorsi. Salvatore Costantino, 

dipendente di questo Ente, per oltre 40 anni. La professionalità, l'impegno, la 

generosità, il suo mettersi a disposizione di chiunque sono cose note a tutti e 

con coscienza debbo sottolineare che se n'è andato con rammarico e delusione per 

comportamenti che non si aspettava e non si meritava. Buon viaggio Salvatore e 

scusami se ti ho voluto ricordare anche questo modo e tu oggi non avresti 

apprezzato questo mio intervento”. 

 

Alle ore 19:26 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 15. 

 

Anche il Consigliere Maisano interviene in via preliminare alla trattazione dei 

punti iscritti all’O.d.g. per manifestare il proprio rammarico in merito alle 
decisioni prese all’estero dal Presidente Mega dell’Autorità Portuale in merito a 
quali sono gli obiettivi del porto di Milazzo. Si riserva di fare battaglia sul 

punto. 

Si augura che la mozione a sua firma sul crocierismo, bocciata dall’aula qualche 
giorno fa, non sia stata respinta anche per queste ragioni. Spera che nessuno sia 

stato influenzato dal fatto che il porto di Milazzo deve divenire un porto 

esclusivamente commerciale. 

Cambiando argomento critica le decisioni prese dall’amministrazione in merito 
all’ordinanza di divieto di sosta con rimozione forzata emessa a partire dall’11 
aprile 2023 sino al 15 gennaio 2024 per consentire i lavori di ristrutturazione 

per l’“Asilo Calcagno”. Dà atto che è già trascorso un mese dall’ordinanza, i 
residenti della zona non possono parcheggiare le proprie autovetture ma il cantiere 

non è ancora iniziato. 
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Chiede al Presidente di farsi portavoce per revocare l’attuale ordinanza e di 
riemetterla quando i lavori avranno inizio. 

 

Anche il Consigliere Italiano Lorenzo interviene in via preliminare alla 

trattazione dei punti iscritti all’O.d.g., il quale, ricollegandosi all’intervento 
del Consigliere Andaloro in merito alla persona di Salvatore Costantino, ci tiene 

ad evidenziare che quest’ultimo, soggetto molto stimato all’interno dell’ente e 
in città, aveva ottenuto la posizione organizzativa e poco tempo fa, proprio sul 

letto di morte, tale riconoscimento gli è stato revocato. Si riserva di verificare 

se vi fossero le condizioni per la revoca, ma certamente non si tratta di una 

svista, ma di una decisione scientemente posta in essere pur sapendo che il 

lavoratore aveva presentato domanda di pensionamento e da lì a pochi giorni doveva 

essere sottoposto anche a visita collegiale. 

Ritiene che la succitata decisione di revoca non doveva esercitarsi pur essendo a 

conoscenza delle condizioni di salute di Salvatore Costantino. Dichiara di essere 

davvero rammaricato rispetto alla posizione assunta dall’amministrazione che non 
ha avuto nessuna compassione e pietas umana nei confronti di un caro amico che al 

Comune di Milazzo ha dato la sua vita, tutti i giorni, anche in condizioni di 

salute precaria. 

Dà atto che certe azioni rimangono scritte e chiunque le abbia compiute se ne 

dovrebbe vergognare. 

Continua l’intervento apprezzando le qualità di Salvatore Costantino. 
Cambiando argomento, il Consigliere Italiano Lorenzo si sofferma sulla notizia 

relativa al porto di Milazzo e sulla sua presentazione da parte del Presidente 

dell’Autorità Portuale di Messina alla fiera della logistica internazionale e 
trasporti di Monaco di Baviera quale porto esclusivamente commerciale per navi 

Ro-Ro o Lo-Lo. Evidenzia che il Presidente dell’Autorità Portuale di Messina ha 
intenzione di far giungere presso il nostro porto container da tutte le parti del 

mondo ampliando il piazzale da 40.000,00 a 100.000 metri quadri, sino all’ex 
albergo “Silvanetta” con una viabilità camionabile all’interno del porto che 

giunge ai Mulini Lo Presti. 

Non conosce i motivi per i quali sia stata annunciata tale ipotesi né tantomeno 

se l’attuale amministrazione è stata coinvolta in tale decisione visto che non fa 
parte del Comitato portuale, ma è pur vero che le decisioni vengono prese sul 

territorio, sulla pelle dei cittadini milazzesi e su chi vive la nostra realtà. 

Rammenta che qualche tempo fa l’Autorità Portuale di Messina aveva presentato un 
progetto individuando la darsena del nostro porto quale porto turistico inclusa 

l’area esterna ai servizi con l’approvazione di tutte le amministrazioni che si 
sono susseguite nel tempo, non si comprende per quale motivo oggi tutto è stato 
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stravolto, individuando nel porto di Reggio Calabria un porto crocieristico, nel 

porto di Messina un porto crocieristico con servizi turistici e nel porto di 

Milazzo la spazzatura di tutti i porti. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano Lorenzo sottolinea che al porto 
di Milazzo accadrà ciò che è già successo al porto di Gioia Tauro, con l’unica 
differenza che il porto di Milazzo si trova in centro città. 

Invita tutti a rivendicare la decisione assunta dal Presidente Mega e ritiene che 

quest’ultimo non debba assumere decisioni a nome dell’intera cittadinanza 
milazzese. 

Incita il Presidente a discutere dell’argomento in aula attraverso la convocazione 
di un Consiglio Comunale Straordinario con la partecipazione della deputazione 

regionale e nazionale per conoscere quali sono le intenzioni che il civico consesso 

e l’amministrazione vogliono porre in essere avverso tali decisioni, anche in 
considerazione del fatto che in città s’inizia a discutere dell’argomento e le 
associazioni hanno iniziato a protestare. Si riserva di presentare richiesta per 

iscritto. 

 

Alle ore 19:43 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 16. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale intende dare lettura 

di un comunicato relativo al suo passaggio ad altro partito che di seguito viene 

integralmente riportato: “Frustrazione e nostalgia, questi sono i sentimenti che 

mi hanno accompagnato in questi anni di profonda crisi politica. Non nascondo di 

essere stato scoraggiato, ma i giovani ed il loro entusiasmo mi hanno dato un 

nuovo stimolo. Ho ritrovato i miei stessi valori e ideali e spero che insieme si 

possa fare un buon lavoro. Per questo il sottoscritto Italiano Antonino comunica 

il passaggio al gruppo cambia mente. Voglio riporre la mia fiducia e tutte le mie 

energie in questo nuovo progetto, un progetto in cui contano le idee e dove si 

lavori tutti insieme in un'unica direzione per la crescita della nostra città. Le 

basi già ci sono l'educazione, il rispetto, la stima reciproca, l'impegno e la 

voglia di fare che costituiscono i capisaldi dell'unione tra le persone e 

dall'unione non possono che nascere grandi cose. Adesso sta a noi. Ora è tutto 

nelle nostre mani. Cerchiamo di costruire un nuovo modo d’intendere la politica, 

aperto ma soprattutto libero. Senza dimenticare mai la nostra storia è il passato 

che ci ha condotto fino a qui. Ringrazio chi mi è stato accanto e soprattutto chi 

lo sarà in questa nuova era politica”. 

A termine della lettura il Consigliere Italiano Antonino si sofferma specificando 

le motivazioni che lo hanno spinto a prendere tale decisione. 
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Prende la parola la Consigliera Magliarditi, la quale dà il benvenuto al 

Consigliere Italiano Antonino nel partito CambiaMente. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli per portare a conoscenza dell’aula che è 
stata presentata una richiesta di Consiglio Comunale aperto per quanto riguarda 

le problematiche inerenti la chiusura del ponte Mela. 

Intende precisare che i suoi interventi nella passata seduta di Consiglio Comunale 

non erano volti a creare polemica, ma semplicemente a conoscere il più possibile 

lo stato dei fatti viste le molteplici ipotesi che si preannunciano per ovviare 

alla problematica relativa alla chiusura del ponte. 

Invita il Sindaco a venire in aula e a chiarire anticipatamente le questioni 

anziché aspettare che le notizie giungano dalla stampa. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Crisafulli si sofferma anche sulla 
questione relativa la porto di Milazzo specificando che contro le decisioni 

dell’Autorità Portuale si debba intervenire unanimemente. 
 

Alle ore 19:55 esce il Consigliere Andaloro. Presenti 15 

 

Interviene il Consigliere Doddo, per ricordare e porgere un saluto al dipendente 

comunale Salvatore Costantino. 

Cambiando argomento coglie l’occasione per complimentarsi e porgere gli auguri al 
Consigliere Italiano Antonino per avere aderito al partito CambiaMente. 

Riguardo invece il discorso relativo al porto di Milazzo, critica le affermazioni 

che sono state rilasciate dal Presidente dell’Autorità Portuale Mega e si riserva 
di approfondire meglio l’argomento. 
Cambiando argomento, il Consigliere Doddo richiama la questione relativa 

all’istituzione di due nuove commissioni di studio special modo quella relativa 
alla sanità visto e considerato che da un’indagine effettuata né la 1° né la 3° 
Commissione trattano l’argomento. Si riserva pertanto di presentare una mozione 
per conoscere quale sia l’orientamento dell’aula. 
Sottolinea che la città di Barcellona Pozzo di Gotto sta quasi completando il 

Pronto Soccorso, mentre Milazzo rimane a guardare. 

Invita tutti a ribellarsi sul punto vista l’importanza dell’argomento. 
Chiude l’intervento respingendo le critiche rivoltegli riferite al fatto che è 
stato rieletto dal popolo per molte legislature ma con scarsi profitti, anzi, 

elenca tutta una serie di iniziative che sono state portate a termine. 

 

Alle ore 20:04 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 16. 
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Interviene il Consigliere Foti, il quale intende comunicare delle sollecitazioni 

giuntegli da alcuni cittadini che quotidianamente percorrono il tratto 

autostradale Milazzo – Barcellona e Milazzo – Falcone i quali lamentano che 
all’uscita dei rispettivi caselli autostradali per il pagamento del pedaggio 
risultano essere attivi esclusivamente i pagamento automatici, quindi i caselli 

senza operatore, con inevitabili ingorghi che rallentano il normale deflusso delle 

auto. 

Prende atto degli articoli di stampa che annunciano l’inizio dei lavori della 
bretella di collegamento bypass del ponte del Mela ed invita il civico consesso a 

mantenere alta l’attenzione. 
 

Prende la parola il Consigliere Bagli, il quale chiede il prelievo del punto n.11 

iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Mozione: Mappatura delle passerelle per 
l’accesso alla spiaggia. Firmatario Consigliere Comunale Bagli Massimo”. 

 

Il Presidente pone ai voti il prelievo del punto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16. 

CON VOTI 16 FAVOREVOLI espressi in forma palese per alzata e seduta, 

APPROVA il prelievo del punto n.11 iscritto all’O.d.g.. 
 
 

Prende la parola il Consigliere Bagli, il quale dà lettura integrale ed illustra 

la mozione avente per oggetto “Mozione: Mappatura delle passerelle per l’accesso 
alla spiaggia. Firmatario Consigliere Comunale Bagli Massimo”. 
 

L’atto viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano il quale preannuncia il voto favorevole 

alla mozione in oggetto specificando che quando si tratta di iniziative utili per 

i cittadini l’opposizione rimane in aula a votare. 
 

Anche il Consigliere Foti anticipa il proprio voto favorevole alla mozione in 

oggetto. 
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Dà atto che l’argomento è stato trattato in 3° Commissione Consiliare rispetto al 
tema del turismo accessibile e al bando che la Regione Sicilia aveva lanciato per 

gli Enti Locali. 

Rammenta che nel corso degli ultimi mesi lo stesso argomento, sempre in riferimento 

al tema del turismo accessibile, è stato discusso con il settore dei Servizi 

Sociali dell’Ente con la partecipazione del Dottor Santoro che sta lavorando anche 
per l’accesso alle spiagge. 
Nella prospettiva di considerare la città a vocazione turistica ribadisce il 

proprio voto favorevole alla mozione. 

 

Interviene la Consigliera Magliarditi, la quale dà lettura di un articolo di 

giornale che si è interessata dell’accesso alle spiagge per i disabili e 

considerata l’importanza dell’argomento anticipa il proprio voto e quello del 
partito di appartenenza favorevole alla mozione. 

 

Il Presidente non essendovi ulteriori interventi, prima di porre ai voti la mozione 

chiede al Vice Segretario di richiamare l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo  X 

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia  X 

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  
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SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 16 8 
 

Il Presidente pone ai voti la mozione. 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16, 

CON VOTI FAVOREVOLI UNANIMI espressi in forma palese per alzata e seduta 

 

D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Bagli avente per oggetto: 

“Mozione: Mappatura delle passerelle per l’accesso alla spiaggia. Firmatario 
Consigliere Comunale Bagli Massimo”, che viene allegata al presente verbale a 
formarne parte integrante e sostanziale. 
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